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Fejleszt itt valaki...?
A piac. amelyiken manapság tönkremenni szokás

Az ASK a gyér számú „túlélők” 
közé tartozik. A műszaki fejlesz
téssel foglalkozó kft. 32 millió fo

rintos alaptőkével, 1988-ban alakult, 
s azóta lendületesen veszi a piaci aka
dályokat. Tavaly 200 millió forint ár
bevétellel zárták az évet, az idén pe
dig 350—400 millió forinttal számol
nak. Ez nem csak vágyálom — mond
ja  Kiss Donát ügyvezető igazgató —, 
mivel a megrendelések zömére már 
szerződéseik vannak.

A cég az elmúlt évek változásai
ból több tanulságot is leszűrt. Úgy 
vélik, manapság nem érdemes a ha
zai piacra fejleszteni, lévén, hogy 
nincs fizetőképes kereslet. A szóba 
jöhető vállalatok nagy része ugyanis 
időközben megszűnt, vagy éppen a 
csőd szélén áll. A megmaradók ener
giáit lekötik az átalakulás, a tulajdo
nosváltás nehézségei. Ha jövőjük ér
dekében igényelnék is, pénzügyi 
helyzetük olyan siralmas, hogy nem 
tesz lehetővé műszaki fejlesztése
ket. A privatizáció sem hozott szá

mottevő javulást. A nagyok, a mul- 
tik rendszerint saját fejlesztőbázisuk
ra hagyatkoznak, s kizárják a ver
seny lehetőségét. A többieknél pe
dig az új tulajdonos számára nem 
mindig sürgető a technikai-technoló
giai váltás. így aztán nem csoda, ha 
a gazdaság helyzetének romlása el
sodorta a műszaki fejlesztéssel fog
lalkozó cégek zömét. „Ez az a piac, 
ahol manapság tönkremenni szokás” 
—  jegyzi meg az ügyvezető igazga
tó —, és a piaci nehézségeket a tá
mogatónak éppen nem mondható 
gazdasági környezet is tetézi.

A jelenlegi adórendszer nem is
meri el e szakma sajátosságát: azt, 
hogy a fejlesztések csak hosszú tá
von, 6—7 év múlva térülnek meg. 
De az sem ritka, ha néhány év múl
va az derül ki, hogy az adott fejlesz
tés zsákutca volt. Nem beszélve ar
ról — fűzi hozzá Kiss Donát —, 
hogy a finanszírozást illetően a ha
zai bankrendszerre sem- támaszkod
hatnak, mivel rendszerint rövid lejá

ratú hitelekhez juthatnak, 30 száza
lék körüli kamattal.

A talpon maradás technikája töb
bek között a jól megválasztott profil 
—  állítja az ügyvezető igazgató. Az 
ASK egyszerre „több vasat tart a tűz
ben”, hogy az éppen jövedelmező 
profil el tudja tartani a leépítésre, visz- 
szaszorításra ítéltet, vagy a még 
csak ígéretes területet. Korábban az 
ipari irányítástechnika volt az ASK 
„húzóágazata’! A potenciális felve
vőpiac azonban —  a már említett 
okok miatt — erősen csökkent, így 
az ASK megrendelései egyharma- 
dukra estek vissza. Jellemző adat, 
hogy míg néhány éve a Dunamenti 
Hőerőművekkel 40—50 millió forin
tos szerződést kötöttek, ma ez már 
csak százezer forintos nagyságren
dű, s többnyire karbantartási megál
lapodásokra vonatkozik. Jelenleg a 
számítógépes képfeldolgozás a jöve
delmező profd. Képfeldolgozó rend

szereiket főként ipari területen a mi
nőségellenőrzésnél, valamint orvosi 
és gyógyászati célokra használják. 
Árbevételük nem csekély hányadát 
a GE Tungsrammal történő közös 
minőségellenőrző rendszerek fejlesz
tése adja. Tavaly 30, idén 80 millió 
forintra szólt a szerződés. Most te
hát a számítógépes képfeldolgozás 
tartja el a jövő ígéretének tűnő orvo- 
siműszer-fejlesztéseket.

Szakmai körökben feltűnést kel
tett az ASK által kifejlesztett ICG 
(Impedancia Cardiographia) beren
dezés, amely non invazív hemodina- 
mikai vizsgálatokat tesz lehetővé. 
Maga az elv egyébként nem új, de 
eddig egyetlen nyugati fejlesztő cég 
sem tudott megfelelő eszközt fejlesz
teni. A konkurencia nem ismerte fel 
az ICG nyújtotta lehetőségeket. Az 
ASK viszont hat éve végzi a fejlesz
téseket, s úgy tűnik, a korai starttal 
másfél—kétéves piaci előnyhöz ju-

K+F a nagyvilágban
Az iparpolitika megalapozásához — az Ipari és Kereskedelmi Miniszté
rium megbízásából, az OMFB támogatásával —  közel egyéves kutatói 
munka eredményeként öt tanulmány készült el ez év áprilisában. Közü

lük az egyik a műszaki és strukturális fejlődés világgazdasági tendenciáit 
elemzi néhány iparágban.

Az elektronikai iparban. így például a félvezetőgyártásban, a számítás- 
technikában, a távközlésben, a szórakozató elektronika alágazatokban ki
emelkedő a kutatás-fejlesztés-igényesség, a termékváltás gyors, a termé
kek életciklusa csökken. A termékek árának növekvő hányada szoftver, 
azaz szellemimunka-tartalom. A műszaki fejlesztés egyrészt új, másrészt a 
termékek tulajdonságainak, minőségének, használhatóságának javítására, 
működési sebességének fokozására irányul. A precizitást igénylő, mono
ton, munkaigényes vertikumokat növekvő mértékben automatizálják és te
lepítik ki alacsony költségszintű, így a távol-keleti fejlődő országokba. A 
kutatás-fejlesztés rendszerint az anyavállalatnál marad.

A fémeket fokozódó mértékben helyettesítik más anyagokkal; elterjed
tek a precíziós öntési eljárások és a lézer alkalmazása a fémmegmunkálás
ban. Ä keresletet csökkenti az a körülmény is, hogy egy új, számjegyvezér
lésű szerszámgép több régi típust helyettesít. A gyártásautomatizálási tech
nikák és technológiák jó  része kisüzemi keretek között is alkalmazható, a 
termelés szélesebb földrajzi körben teríthető.

Az autóiparban a nemzetközi munkamegosztásba való bekapcsolódás fő 
_  módozata a működőtőke-befektetés. A vállalati együttműködés az átvétel, a fú-
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